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Oggi il primo appuntamento 

Intelligenza artigiana nel mondo digitale: 
dal 26 giugno un ciclo di webinar gratuiti 
per imparare a sfruttare al meglio  
le opportunità offerte da AI e social 

Un ciclo di webinar gratuiti per com-
prendere ed utilizzare l’intelligenza 
artificiale, declinata soprattutto in 
chiave intelligenza artigiana e appli-
cata ai social. Confartigianato Viter-
bo, Confartigianato Rieti e Confarti-
gianato Terni, in collaborazione con 
lo Studio Iandiorio, hanno in pro-
gramma, a partire da oggi, mercole-
dì 26 giugno, diversi webinar espli-
cativi da mettere a disposizione 
degli imprenditori per renderli sem-
pre più consapevoli di cosa siano i 
social, l’intelligenza artificiale e i loro 
rischi, mostrando le applicazioni 
pratiche utili alle aziende per padro-
neggiare gli strumenti digitali al fine 
di accrescere il proprio business. I 
webinar saranno tenuti tutti dalla 
dottoressa Elisa Iandiorio, PMI 
digital strate-
gist e consulente marketing, do-
cente di Big Data Analytics e for-
matore in ambito economico, mar-
keting e comunicazione.  
Si comincia il 26 giugno alle ore 
17,30 col primo incontro dal titolo “I 
social per il tuo business: come 
aumentare le vendite con Fa-
cebook e Instagram integrando 
l’intelligenza artificiale”. Il secondo 
appuntamento del ciclo è in pro-
gramma, invece, mercoledì 17 
luglio, sempre alle 17,30, sul tema 
“Digital advertising: come usare gli 
strumenti di Meta e di Google per 

promuoversi on line”.  
Tra intelligenza artificiale e social 
media c’è ormai un rapporto di pa-
rentela molto stretto: sono diventati 
un connubio naturale, imprescindibi-
le, dove lo studio degli algoritmi e 
dei dati serve sia a comprendere i 
meccanismi di interazione degli 
utenti, sia a sviluppare le migliori 
strategie aziendali per allargare il 
proprio business e raggiungere pla-
tee mirate con contenuti appropriati. 
L’IA permette di disporre di conte-
nuti personalizzati basati sugli inte-
ressi degli utenti e questo consente 
di creare engagement e fidelizzazio-
ne, costruendo l’identikit perfetto di 
ogni singolo utente ricostruito dall’AI 

grazie ai comportamenti che assu-
me, ai commenti che scrive o che 
dimostra di apprezzare, alle pagine 
e ai profili che visita, ai gusti che 
palesa e alle necessità che espri-
me. Un patrimonio di cui oggi nes-
suna impresa di nessun settore può 
fare a meno.  
Per seguire i webinar di Confartigia-
nato e Studio Iandiorio e ricevere i 
link a cui collegarsi è possibile con-
tattare i numeri 076133791 e 
3409094255 o inviare una mail ai 
seguenti indirizzi: in-
fo@studioiandiorio.it, in-
fo@confartigianato.vt.it, in-
fo@confartigianatoterni.it, in-
fo@confartigianatorieti.it 
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De Simone incontra gli esercenti del quartiere  

“A Villanova la situazione di artigiani 
 e commercianti è disperata, il Comune 
termini la sperimentazione” 

“La situazione è disperata. Ho fatto 
visita l’altra mattina ad alcune attivi-
tà artigiane e commerciali di via 
Villanova e della piazzetta, perché 
contattato dagli esercenti, e devo 
dire che c’è molta preoccupazione: 
lo scenario, a seguito della speri-
mentazione relativa alla rotatoria su 
Strada Cassia Nord all’incrocio col 
cimitero, è fortemente critico”. Il 
segretario provinciale di Confartigia-
nato Imprese di Viterbo, Andrea De 
Simone, commenta così l’incontro 
del 20 giugno con alcune aziende 
della zona interessata dalla speri-
mentazione della viabilità avviata lo 
scorso 3 giugno dal Comune di 
Viterbo. 
“Da quei piccoli imprenditori, per lo 
più padri e madri di famiglia la cui 
vita ruota tutta attorno alle loro atti-
vità, si è levato un vero e proprio 
grido di dolore – continua De Simo-
ne -. Dall’inizio della sperimentazio-
ne, infatti, gli incassi sono diminuiti 
drasticamente, perché mancano 
materialmente i clienti, sia quelli di 
passaggio sia quelli che, pur volen-
do, trovano difficoltà a raggiungere 
Villanova per la chiusura dell’acces-
so dalla rotonda”.  
“Se tale disposizione del traffico 
veicolare è destinata a diventare 
strutturale, il rischio è che saranno 
molte le saracinesche ad abbassar-
si definitivamente nel quartiere – 
spiega il segretario di Confartigiana-
to Viterbo -. In più questo è un pe-
riodo complicato per le imprese 
artigiane e del commercio, ci sono 

le quattordicesime dei dipendenti da 
pagare e le scadenze delle tasse. 
Se ci uniamo le rate dei mutui e le 
utenze, che non aspettano di certo 
le sperimentazioni, ci rendiamo 
conto delle difficoltà di questi piccoli 
imprenditori. Molti dei quali, bisogna 
essere chiari, sono a rischio chiusu-
ra se gli incassi continuano ad an-
dare in picchiata. Una perdita non 
solo in termini economici, ma anche 
sociali, perché quelle imprese, fatte 
di persone, offrono anche un servi-
zio di prossimità essenziale per la 
collettività”.  
“Capiamo l’esigenza dell’Ammini-
strazione Frontini di voler trovare, 
anche attraverso temporanee speri-
mentazioni, una soluzione definitiva 
alle criticità del traffico in quella 
zona – conclude De Simone -, ma, 
indipendentemente dai risultati rela-
tivi alla viabilità, ogni decisione non 
può prescindere dal tenere in consi-
derazione anche una visione di 
urbanistica commerciale. Per que-
sto chiediamo che la sperimentazio-
ne, i cui dati dovrebbero essere dal 
punto di vista del traffico già stati 
raccolti, termini quanto prima. Au-
spichiamo, inoltre, che le associa-
zioni di categoria delle pmi, come 
accaduto per altre questioni, possa-
no venire coinvolte nei processi 
decisionali prima che in Comune 
vengano effettuate scelte definitive 
e strutturali. Ne va della tenuta eco-
nomica di un intero quartiere, della 
sopravvivenza di tante famiglie e 
del destino di lavoratori e utenti”.  
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Nuovo servizio agli associati 

Partnership tra Confartigianato Viterbo 
e Cenpi: ora ogni socio può risparmiare 
sulle bollette di energia e gas 

Essere socio di Confartigianato 
Viterbo significa anche risparmiare 
sui consumi di gas ed energia elet-
trica. L’associazione viterbese, in-
fatti, ha avviato una partnership con 
Cenpi, consorzio a marchio Confar-
tigianato che opera come gruppo 
d'acquisto ed è in grado 
di individuare i fornitori migliori e 
ottenere i prezzi più convenienti 
per gas ed energia elettrica da 
mettere a disposizione delle impre-
se associate e delle loro utenze 
private.  
Come emanazione 
di Confartigianato, Cenpi offre infatti 
assistenza e consulen-
za, qualificata e costante, finaliz-
zata all’individuazione delle soluzio-
ni migliori per ottimizzare le fornitu-
re di energia elettrica e gas e alla 
risoluzione di problematiche specifi-
che. Il servizio include numerosi 
vantaggi sia per aziende che per 
utenze private, a cominciare dall’in-
terlocuzione diretta con la struttura 
di Confartigianato.  
Cenpi garantisce annualmente le 
migliori condizioni di fornitura di 
energia elettrica attraverso il conti-
nuo monitoraggio dell’andamento 
del mercato, senza pesare sui soci: 
non è previsto nessun costo ricor-

rente di gestione o di contribuzione 
straordinaria, si tratta di un nuovo 
importante servizio che Confartigia-
nato Viterbo messe a disposizione 
dei propri associati. Gli elevati volu-
mi di gas naturale intermediati, il 
know how e le competenze acquisi-
te, poi, permettono al Cenpi di ga-
rantire condizioni di fornitura com-
petitive, conferendo alle aziende 
prodotti e servizi sempre persona-
lizzati e diversificati 
La fatturazione è chiara e com-
prensibile e viene garantito 
un vero rapporto di consulen-
za nei confronti del mercato libero 
dell'energia, sempre in evoluzione e 
sempre più globalizzato. L’adesione 
all’offerta non comporta spese di 
migrazione né di impianti, in quanto 
l’erogazione utilizza la rete già esi-
stente.  
Per richiedere una simulazione gra-
tuita di confronto con le attuali con-
dizioni economiche della propria 
impresa e della propria utenza pri-
vata è possibile chiamare il numero 
0761-33791 o inviare la bolletta 
della propria utenza aziendale e 
privata a 
e.celestini@confartigianato.vt.it, 
senza alcun vincolo.  
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Patente a punti sicurezza 
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Benessere 

Estetiste e acconciatori:  
parte la campagna anti-abusivismo 
di Confartigianato e Cna 
patrocinata dal MIMIT 

Il 24 giugno è partita la campagna di sensibilizza-
zione contro l’abusivismo nei settori dell’acconcia-
tura e dell’estetica. A promuoverla Confartigianato e 
Cna con il patrocinio del Ministero delle Imprese e 
del Made in Italy. La campagna sarà diffusa sui canali 
web e social delle due Confederazioni attraverso tre 
uscite congiunte. 
Nel nostro Paese, l’abusivismo nel settore dei servizi 
alla persona (tra cui rientrano le attività di acconciatura 
ed estetica) è in continua crescita con un tasso di 
irregolarità del 27,6%. Si tratta del valore più alto tra i 
vari settori e supera di gran lunga il tasso medio nazio-
nale, che si ferma al 14,4%. Tale fenomeno è stato 
aggravato dalle conseguenze della pandemia Covid-
19 – che hanno consentito l’inserimento nel mercato di 
figure che, a dispetto delle disposizioni di chiusura di 
saloni di acconciatura e centri estetici, hanno erogato 
prestazioni a domicilio, sottraendo in tal modo clientela 
agli operatori regolari. Si aggiunge al quadro il recente 
proliferare di piattaforme online che operano indistur-
bate, proponendo prestazioni a domicilio o addirittura 
in forma ambulante, senza curarsi dei limiti imposti 
dalle normative di settore e dai regolamenti comunali. 
Per sensibilizzare la popolazione sull’importanza di 
affidarsi esclusivamente a imprese regolari e profes-
sionisti qualificati, Confartigianato e CNA hanno 
realizzato una campagna di comunicazione con-
giunta, patrocinata dal MIMIT, che intende porre al 
centro la tutela della salute dei cittadini, garantita prin-
cipalmente da servizi sicuri e di qualità. 
Per le presidenti nazionali di CNA e Confartigianato 
Estetiste, Perlita Vallasciani e Stefania Baiolini, 
“questa importante iniziativa è nata con l’intento di 
sensibilizzare la collettività sul fatto che affidandosi a 
operatori non qualificati ci si espone a seri rischi, per 
la pelle, per le unghie e per il cuoio capelluto. In una 

situazione di inosservanza delle norme vigenti, si può 
correre addirittura il rischio di ricevere a propria insa-
puta trattamenti che possono essere effettuati solo da 
personale medico specializzato, che possono compor-
tare danni, perfino molto gravi, alla salute”. 
Dello stesso avviso i presidenti nazionali 
di Confartigianato e CNA Acconciatori Tiziana 
Chiorboli e Gianni Bassoli, che sottolineano come “la 
campagna di sensibilizzazione mira ad accendere un 
faro anche sul tema del lavoro a domicilio mettendo in 
guardia i cittadini sul fatto che ricevere trattamenti 
nella propria abitazione o in locali non a norma è ille-
gale e che scegliere di rivolgersi a imprese regolari 
vuol dire sostenere i diritti dei lavoratori, l’economia 
del Paese e lo sviluppo delle imprese”. 
“La concessione del patrocinio da parte del ministero è 
motivo di grande onore per noi – spiega Massimiliano 
Peri, presidente nazionale CNA Unione Benessere e 
Sanità – rappresenta un importante riconoscimento al 
lavoro che le nostre associazioni stanno conducendo 
su questo tema a livello nazionale e territoriale”. Gli fa 
eco la presidente di Confartigianato Benessere 
Tiziana Chiorboli: “Una battaglia che richiede uno 
sforzo straordinario e congiunto nella lotta al dilagare 
di un fenomeno inaccettabile che danneggia cittadini, 
lavoratori e imprese”. 
Le due Confederazioni continueranno a sviluppare 
sinergie per contrastare questa piaga, con l’auspicio di 
una sempre maggiore collaborazione fra associazioni 
di rappresentanza e istituzioni al fine di ottenere risul-
tati significativi in termini di riduzione dell’abusivismo 
in settori particolarmente esposti come quelli dell’este-
tica e dell’acconciatura, a tutto vantaggio del benesse-
re collettivo e a tutela delle imprese che operano nella 
legalità. 
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Vincitori del Premio Cerevisia 2024 

L’Aut Aut Brewing di Grotte di Castro 
premiato tra i migliori birrifici artigiani d’Italia 

Il birrificio artigiano Aut Aut Brewing 
di Grotte di Castro premiato tra i 
migliori d’Italia. Lo scorso 20 giugno 
presso la Camera di Commercio di 
Perugia i soci di Confartigianato 
Viterbo sono, infatti, risultati tra i 
ventisette vincitori dei prestigiosi 
riconoscimenti della XI edizione di 
Cerevisia, Premio nazionale della 
Birra. Tale concorso è organizzato 
dal Banco nazionale di assaggio 
delle birre (Banab), comitato sorto 
per volontà della Camera di Com-
mercio dell’Umbria, della Regione 
Umbria, del Cerb (Centro di ricerca 
per l’eccellenza della birra - Univer-
sità degli studi di Perugia), del Co-
mune di Deruta e di AssoBirra 
(Associazione dei birrai e dei malta-
tori). 
A Ermanno Palombo e Anacleto 
Bigiotti, co-fondatori della beer firm 
Aut Aut Brewing srl, è stato conse-
gnato, nello specifico, il Premio 
Immagine alla memoria di Alvaro 
Verbena e Giorgio Phellas per la 
loro birra Fumo di Londra Smoked 

Porter. “Siamo onorati di questo 
prestigioso risultato, la nostra beer 
firm ha una storia recente ma ha 
già saputo conquistarsi un ricono-
scimento così importante – affer-
mano i titolari di Aut Aut - .  Siamo 
fortunati nel fare ciò che ci piace, 
abbiamo portato in questo campo il 
nostro bagaglio di esperienza e 
l’impegno di innovarci. Conoscere 
la storia della birra ci permette di 
elaborare le nostre ricette in modo 
personale e moderno, per ottenere 
un prodotto di alta qualità”. Tra le 
altre proposte di Aut Aut spiccano 
la blonde ale Americana, la white 
ipa Kabuki, la California common 
Coloma, la Vienna lager Be Gentle-
man.  
“Ricerchiamo e studiamo ricette 
storiche e contemporanee, perché 
dietro ogni birra c’è una storia che 
merita di essere raccontata – spie-
gano ancora -. Immaginiamo le 
nostre birre e le realizziamo con gli 
ingredienti, le tecniche e le sensa-
zioni che dovranno esprimere. Ela-

borare una ricetta significa studiar-
la, provarla, correggerla e riprovarla 
di nuovo. Finché non rispecchierà 
ciò che volevamo. Vogliamo realiz-
zare birre particolari, ma dalla facile 
bevuta. Rompendo gli schemi”.  
“Congratulazioni ai nostri associati 
di Aut Aut Brewing per l’illustre pre-
mio ottenuto – conclude il segreta-
rio provinciale di Confartigianato 
Viterbo, Andrea De Simone -. Il 
settore della birra artigianale è in 
costante espansione, lo dimostra la 
crescita del numero delle imprese 
del comparto negli ultimi quindici 
anni. E, soprattutto, lo dimostra il 
grande interesse dei consumatori 
per i nuovi gusti e l’autenticità dei 
prodotti, che si riflette nella creazio-
ne di micro-marchi locali come 
quello dei birrai artigiani di Grotte di 
Castro”. 



Pagina 9 

Confartigianato Trasporti comunica che il Ministero 
dell’Economia e delle Finanze, d’intesa con il Ministero 
delle infrastrutture e dei trasporti, ha stabilito gli importi 
relativi alle agevolazioni fiscali 2024 per gli autotra-
sportatori, inerenti al periodo d’imposta 2023, e conse-
guentemente è stato pubblicato il comunicato dell’A-
genzia delle Entrate con le indicazioni operative per 
compilare la dichiarazione dei redditi. 
Pertanto, per i trasporti effettuati personalmente 
dall’imprenditore oltre il Comune in cui ha sede l’im-
presa (autotrasporto merci per conto di terzi) è previ-
sta una deduzione forfetaria di spese non documenta-
te per il periodo d’imposta 2023 nella misura di 48,00 
euro. La deduzione spetta una sola volta per ogni gior-
no di effettuazione del trasporto, indipendentemente 
dal numero dei viaggi. 
La deduzione spetta una sola volta per ogni giorno di 
effettuazione di trasporti, indipendentemente dal nu-
mero dei viaggi. L’agevolazione fiscale si ottiene an-
che per i trasporti effettuati personalmente dall’impren-
ditore all’interno del Comune in cui ha sede l’impresa, 

per un importo pari al 35 per cento di quello ricono-
sciuto per i medesimi trasporti oltre il territorio comu-
nale. 
Al riguardo, con specifico riferimento alle modalità di 
compilazione della dichiarazione dei redditi, si precisa 
che la deduzione forfetaria per i trasporti effettuati 
personalmente dall’imprenditore (ai sensi dell’art. 66, 
comma 5, primo periodo, del Tuir) va riportata nei qua-
dri RF e RG dei modelli Redditi 2024 Pf e Sp, utiliz-
zando nel rigo RF55 i codici 43 e 44 e nel rigo RG22 i 
codici 16 e 17, così come indicato nelle istruzioni del 
modello Redditi. 
I codici si riferiscono, rispettivamente, alla deduzione 
per i trasporti all’interno del Comune in cui ha sede 
l’impresa e alla deduzione per i trasporti oltre tale am-
bito. 
Confartigianato Trasporti precisa che tali importi sono 
confermati nella misura dell’anno precedente e deriva-
no dalla dotazione finanziaria complessiva pari a 70 
milioni di euro. 
 

Fisco 

Al via le deduzioni 
forfettarie 2024 
per autotrasportatori 
a 48 euro 
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Confartigianato Imprese di Viterbo propone un am-
pio percorso formativo per ottemperare all’obbligo di 
formazione base e di aggiornamento relativamente 
alla sicurezza sui luoghi di lavoro. I corsi, in particola-
re, sono destinati agli operatori addetti all’utilizzo di 
particolari attrezzature di lavoro, secondo quanto pre-

visto dal D.Lgs. 81/08 e s.m.i e dall’Accordo Stato 
Regioni. Per conoscere le modalità di adesione, per 
iscriversi e partecipare ai corsi di formazione è possi-
bile contattare l’area Ambiente & Sicurezza di Confar-
tigianato Imprese di Viterbo ai numeri 0761-
337912/42. 

Al via ai corsi base e di aggiornamento 
per la sicurezza sui luoghi di lavoro 
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Formazione 
Trasporto animali vivi, aperte le iscrizioni 
al corso obbligatorio per il rilascio 
del patentino per conducenti e guardiani 

Confartigianato Viterbo ha aperto le 
iscrizioni al corso per il rilascio del 
certificato di idoneità per conducenti 
e guardiani di veicoli stradali che 
t r a s p o r t a n o  a n i m a l i  v i v i 
(aggiornamento e rilascio). Il corso 
si svolgerà in modalità FAD (online) 
e avrà una durata di 12 ore (per il 
rinnovo decennale le ore di corso 
sono invece 4). Al termine del per-
corso formativo, nella stessa giorna-
ta delle lezioni, i partecipanti avran-
no la possibilità di sostenere l’esa-
me con i referenti della Asl, che 
rilascerà, in caso di superamento 
della prova pratica e orale, il certifi-
cato di idoneità per conducenti e 
guardiani ai sensi del regolamento 
europeo (validità del certificato de-
cennale). Ai non residenti in provin-
cia di Viterbo verrà rilasciato l’atte-
stato da consegnare alla Asl della 
provincia di residenza per richiedere 

il certificato. Il corso è obbligatorio 
per gli operatori del trasporto di 
animali vivi ed in particolare per 
guardiani e conducenti di veicoli 
stradali che trasportano equini do-
mestici o animali domestici della 
specie bovina, ovina, caprina, suina 
o pollame e per i trasportatori di 
animali vivi qualora svolgano la 
funzione di guardiano o conducen-
te. Possono partecipare tutti i citta-
dini maggiorenni che dimostrino di 
non avere trascorsi di gravi infrazio-
ni della normativa comunitaria e/o 
nazionale in materia di protezione 
degli animali nei tre anni che prece-
dono la data di iscrizione al corso. 
Per informazioni e iscrizioni, rivol-
gersi alla segreteria organizzativa di 
Confartigianato Imprese di Viterbo – 
Via I. Garbini n. 29/g 01100 Viterbo. 
Tel. 0761/337910-32, mail in-
fo@confartigianato.vt.it. 

A seguito dell’innalzamento delle temperature stagio-
nali, la Regione Lazio, attraverso un’ordinanza firmata 
dal presidente Francesco Rocca, ha stabilito di adotta-
re nuove misure per la tutela della salute dei lavoratori 
esposti al caldo eccessivo, con particolare attenzione 
ai settori agricolo, florovivaistico e ai cantieri edili. I 
lavoratori impiegati in questi ambiti, infatti, sono mag-
giormente a rischio di stress termico e colpi di calore, 

a causa della prolungata esposizione al sole e alle 
elevate temperature. La Regione Lazio ha deciso di 
vietare le attività lavorative all’aperto dalle ore 12.30 
alle 16, con efficacia immediata fino al 31 agosto 
2024, nei giorni in cui il rischio di esposizione al sole 
con attività fisica intensa è segnalato sul sito Workil-
mate 2.0 - lavorare al sole come ALTO.  

Bollino rosso 

Regione Lazio, il presidente 
Rocca firma un'ordinanza 
per tutelare la salute dei lavoratori 
esposti al caldo eccessivo 
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È in vigore il nuovo Regolamento 
Eblart 2024-2025 per la concessione di 
contributi a imprese e lavoratori delle 
imprese artigiane del Lazio, regolar-
mente iscritte all’Eblart, Ente Bilaterale 
del Lazio per l’Artigianato. È possibile 
presentare una sola domanda cumula-
tiva per prestazione ad anno solare. Le 
domande relative all’anno in corso 
possono essere presentate entro il 31 
marzo dell’anno successivo. I paga-
menti rendicontati devono essere effet-
tuati con metodi tracciabili. 
CONTRIBUTI ALLE FAMIGLIE 
(lavoratori dipendenti, titolari, soci, 
coadiuvanti di imprese artigiane) 
• Rette asilo nido: fino a 600 euro per il 
primo figlio, 500 euro per il secondo. 
• Rette, mensa e trasporto scuola 
dell’infanzia: fino a 600 euro per il pri-
mo figlio, 500 euro per il secondo. 
• Mensa e trasporto scolastico scuola 
primaria: fino a 600 euro per il primo 
figlio, 500 euro per il secondo. 
• Abbonamento annuale trasporto sco-
lastico scuole medie e superiori: fino a 
100 euro per figlio. 
• Acquisto dei libri di testo: fino a 300 
euro per figlio (scuola media inferiore e 
superiore). 
• Pagamento delle tasse universitarie: 
fino a 300 euro per figlio (sono esclusi 
gli studenti fuori corso). 
• Borsa di merito per il conseguimento 
di Laurea Magistrale con votazione 
110/110: 1000 euro per figlio 
(prestazione riservata ai lavoratori 
dipendenti). 
• Partecipazione di figli minori a cam-
pus estivi o attività sportive: fino a 300 
euro per nucleo familiare (prestazione 
riservata ai lavoratori dipendenti). 
CONTRIBUTI ALLE IMPRESE 
• Acquisto/sostituzione attrezzature o 
adeguamento, rifacimento o messa a 
norma di impianti: 30% delle spese 
sostenute per, in un biennio, massimo 
7.500 euro per imprese con oltre 5 
dipendenti, 5.000 euro per imprese da 
1 a 5 dipendenti. 

• Acquisto veicoli commerciali immatri-
colati autocarro (massa massima 3,5 t 
– furgonati/cassonati): 2.000 euro in un 
quinquennio, 3.000 euro per veicoli 
elettrici. 
• Ripristino ciclo produttivo interrotto 
per cause accidentali, eventi atmosferi-
ci eccezionali o a causa di calamità 
naturali: 50% delle spese sostenute 
per massimo 7.500 euro in un biennio. 
• Certificazione di qualità di prodotto, 
processo o ambientale, deposito bre-
vetti: 30% delle spese sostenute per 
massimo 2.000 euro. 
• Formazione dei lavoratori e dei loro 
rappresentanti ex art. 37, formazione 
RSPP ex art. 32-34 D.Lgs. 81/08 (corsi 
in collaborazione con OPRA Lazio): 
50% delle spese sostenute per massi-
mo 500 euro annui. 
• Formazione tecnico-professionale di 
apprendisti (formazione interna per 
dipendenti con contratto di apprendi-
stato professionalizzante): 50% delle 
spese sostenute per massimo 500 
euro annui per azienda. 
• Aggiornamento tecnico-professionale 
di titolari, soci e dipendenti (almeno 8 
ore di formazione in un anno): 50% 
delle spese sostenute per max 500 
euro annui per azienda. 
• Contributo per assunzione o trasfor-
mazione di contratto a tempo indeter-
minato (assunzione di personale over 
35, assunzione di personale under 35 
in sostituzione di lavoratori andati in 
pensione): 1.500 euro per max 3 as-
sunzioni/anno. 
• Acquisto DPI: 50% delle spese soste-
nute per massimo 300 euro annui per 
azienda. 
CONTRIBUTI PER I LAVORATORI 
• Indennità congedo di maternità per le 
lavoratrici assunte da almeno 12 mesi, 
che usufruiscono del congedo obbliga-
torio di maternità: contributo a integra-
zione dell’indennità IN0PS, ai fini della 
copertura al 100% della retribuzione 
nel periodo di maternità (qualora il 
contratto di lavoro non lo preveda). 

• Indennità congedo parentale per le 
lavoratrici o i lavoratori che usufruisco-
no del congedo entro i 12 anni del 
figlio: integrazione a copertura 
dell’80% della retribuzione. 
• Borsa di studio per apprendistato 
duale (apprendistato di I o III livello): 
500 euro annui, concessi in seguito al 
conseguimento del titolo di studio, fino 
a un massimo di tre anni. 
• Partecipazione del lavoratore privo di 
figli ad attività sportive: fino a 300 euro. 
• Partecipazione ad attività ricreative 
(abbonamento o biglietti nominativi 
cinema o teatro, concerti, corsi, acqui-
sto libri, ingresso mostre, musei, ecc.): 
fino a 250 euro. 
• Assistenza a familiari disabili (figlio o 
coniuge con disabilità al 100%): 800 
euro annui. 
• Contributo tragitto casa-lavoro, per 
abbonamento semestrale o annuale al 
trasporto pubblico: fino a 200 euro. 
• Contributo tasse universitarie, per 
percorso formativo frequentato dal 
lavoratore: fino a 300 euro. 
• Borsa di merito per il conseguimento, 
da parte del lavoratore, di Laurea Ma-
gistrale con votazione 110/110: 1.000 
euro. 
• Carenza malattia, per eventi malattia 
non superiore a 6 giorni, per un solo 
evento indennizzabile ad anno: contri-
buto per i primi 3 giorni di malattia pari 
a 20 euro/giorno. 
• Contributo spese energia elettrica: 
contributo di 200 euro una tantum per 
lavoratori con ISEE fino a 25.000 euro. 
• Contributo in caso riduzione o so-
spensione lavorativa con utilizzo 
FSBA: contributo integrativo di 9,50 
euro/giorno (ridotti a 5,50 euro per gli 
apprendisti) per max 8 settimane. 
• Integrazione Fondo San.Arti.: contri-
buti per ausili e protesi, prestazioni 
odontoiatriche e lenti graduate corretti-
ve, nel caso di raggiungimento del 
massimale previsto da San.Arti. 
Infoline: 076133791 
info@confartigianato.vt.it 

Eblart, le nuove prestazioni per imprese e lavoratori 
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